Музей имени Н.К. Рериха
Путешествуя по старинным залам усадьбы Лопухиных, в которых разместился Музей имени Н.К. Рериха, соприкасаясь с великим творчеством человеческого духа, мы словно совершаем путешествие во времени. Из суетного настоящего переносимся в другое измерение – вечное время космических истин, исканий духа и творческих озарений. Из небольшого пространства Музея попадаем в необъятный мир, многогранный, красивый и загадочный, – мир семьи Рерихов, которые своей жизнью и творчеством показали, что самые чудесные легенды могут стать для нас реальностью, если мы встаем на путь нравственного, духовного совершенствования, расширения сознания, если мы вспоминаем о своих основах, если принимаем в свое сознание понятие Вечности и Беспредельности. 
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	Эпиграфом ко всей музейной экспозиции служит Вводный зал. На стенах этого зала – уникальные картины Н.Г. Волковой, в которых символически отражены важнейшие этапы культурно-духовной эволюции человечества.
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	В Петербургском зале экспонируются фотографии, документы, архивные материалы и художественные работы, освещающие петербургский период жизни семьи Рерихов.
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	Образ Земли Русской возникает на живописных полотнах Н.К. Рериха, представленных в Русском зале. Созданные в разные годы, проникнутые любовью к Родине, картины художника несут в себе «слово и завет о России». О многогранной деятельности Николая Константиновича на благо великой русской культуры рассказывают экспонаты зала.
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	Зал Живой Этики является центром музейной экспозиции. Живая Этика стала началом нового космического мышления, развивающегося сейчас на нашей планете. Эта философская система раскрывает основные законы Вселенной, объясняет важнейшие процессы эволюции, идущие в Космосе и на планете Земля. «Художественным комментарием» к Живой Этике называл Н.К. Рерих свои картины, многие из которых представлены в зале. Здесь же экспонируются раритетные издания книг Живой Этики.
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	Духовным наставникам Рерихов, Мудрецам Индии, Великим Учителям человечества, в сотрудничестве с которыми было создано Учение Живой Этики, посвящен Зал Учителей – один из самых красивых залов Музея, восстановленный по архивным материалам точно таким, каким он был в 18 веке.
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	Зал Центрально-Азиатской экспедиции рассказывает о главном свершении в жизни Николая Константиновича и Елены Ивановны Рерихов – путешествии в Центральную Азию. В зале можно проследить путь экспедиционного каравана, узнать о событиях на маршруте, посмотреть уникальную археологическую коллекцию, собранную участниками экспедиции в Тибете, и увидеть сияющие вершины Гималаев, запечатленные на картинах Рериха.
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	Первый в мире Гималайский Институт научных исследований был создан семьей Рерихов в гималайской долине Кулу, где они провели большую часть своей жизни в Индии. В зале Кулу – первые выпуски «Журнала Гималайского института «Урусвати» и печать Института, фотографии дома, где жили Рерихи, личные вещи Николая Константиновича и его семьи, старинная бронза из их коллекции, картины Н.К. и С.Н. Рерихов.
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	Исторические документы из архива Рерихов, размещенные в экспозиции зала Знамени Мира, представляют Николая Константиновича как личность планетарного масштаба, как общественного деятеля, поднявшего над Землей Знамя Мира – Знамя Культуры. Знамя Мира стало символом Пакта Рериха – первого международно-правового акта, специально посвященного охране культурных ценностей.
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	Зал Святослава Рериха знакомит посетителей с живописным творчеством Святослава Николаевича – младшего сына Рерихов, выдающегося художника, ученого, мудреца и философа, основателя нашего Музея.




